
Consiglio Comunale INT 469 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC.  1  –  RIMOZIONE  SCRITTE  DAL CONTENUTO  ISTIGANTE  ALLA 
VIOLENZA ED OFFENSIVO IN VIA ROMA

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ è pervenuta una segnalazione da parte di cittadini relativamente alla presenza di scritte realizzate 
mediante  vernice  su  una  parete  porticata  di  via  Roma,  nel  pieno  centro  cittadino,  come 
documentato  dalla  fotografia  unita  alla  presente  interpellanza  per  formarne  parte  integrante 
(allegato 1);

▪ dalla documentazione fotografica risulta la presenza di frasi dal contenuto fortemente aggressivo 
e potenzialmente idoneo a diffondere messaggi di ostilità e violenza nei confronti delle Forze 
dell’Ordine, nonché di ulteriori scritte di carattere politico e antagonista;

▪ il  manufatto interessato fa parte di uno dei principali  assi urbani della città, caratterizzato da 
elevata frequentazione pedonale, rilevante afflusso turistico, presenza commerciale e forte valore 
simbolico e architettonico per Torino;

▪ episodi  di  imbrattamenti  con  contenuti  che  richiamano  violenza,  contrapposizione  sociale  o 
attacco alle istituzioni producono un effetto di degrado percepito, con possibili ricadute sul senso 
di sicurezza dei cittadini e sull’immagine complessiva del centro urbano;

CONSIDERATO CHE

▪ il  decoro  urbano  costituisce  interesse  pubblico  rilevante  e  rientra  tra  le  funzioni 
dell’Amministrazione comunale in materia di tutela degli spazi pubblici e della qualità urbana;

▪ il  D. Lgs. 267/2000 (TUEL) attribuisce al Sindaco funzioni di  rappresentanza della comunità 
locale e competenze in materia di sicurezza urbana e vivibilità del territorio;

▪ il D.L. 14/2017, convertito nella Legge 48/2017, ha rafforzato gli strumenti per la tutela della 
sicurezza urbana intesa anche quale bene pubblico collegato alla vivibilità e al decoro delle città;
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▪ il Codice Penale contempla disposizioni in materia di danneggiamento, imbrattamenti e possibili 
condotte di istigazione o incitamento alla commissione di reati;

▪ il Codice dei beni culturali e del paesaggio (D. Lgs. 42/2004) prevede particolari forme di tutela 
qualora gli immobili o il contesto urbano risultino soggetti a specifica protezione;

▪ il  mantenimento  del  decoro  del  centro  storico  costituisce  elemento  essenziale  anche  per  la 
valorizzazione economica, commerciale e turistica della città;

RILEVATO CHE

▪ i cittadini segnalano come episodi di questo tipo non debbano essere sottovalutati,  soprattutto 
nelle aree centrali e maggiormente rappresentative della città;

▪ il tempestivo ripristino dei luoghi costituisce una misura concreta di prevenzione del degrado e 
riduce il rischio di fenomeni imitativi o reiterazioni;

▪ risulta  opportuno  verificare  se  l’area  sia  coperta  da  sistemi  di  videosorveglianza  pubblica  o 
privata utili all’accertamento dei fatti;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione sia già a conoscenza dell’episodio segnalato in via Roma;
2. se siano stati attivati o si intendano attivare interventi di rimozione e ripristino del decoro urbano 

con carattere di urgenza;
3. se sia stata effettuata o sia prevista una verifica da parte della Polizia Locale al fine di accertare 

eventuali responsabilità per l’imbrattamento;
4. se  siano  disponibili  immagini  provenienti  da  sistemi  di  videosorveglianza  pubblica  o  altri 

strumenti utili all’individuazione degli autori;
5. se il Comune intenda predisporre un monitoraggio rafforzato del centro cittadino, con particolare 

attenzione alle aree monumentali, porticate e ad alta affluenza;
6. quali  misure  preventive  siano  attualmente  previste  per  contrastare  fenomeni  di  vandalismo 

grafico e di diffusione di messaggi che possano alimentare tensioni o contenuti violenti nello 
spazio pubblico.

Torino, 15/06/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati 
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Allegato_1_-_Via_Roma_scritte_istiganti_alla_violenza.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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